



無限無畏談慈悲

● 林彥宏

慈悲的意義

淨飯王太子悉達多走出皇宮，目睹老者因年華消逝而憔悴遲緩，患者因疾病而呻吟愁苦，亡者在壽命耗盡後獨留皮囊一具，眾生竟是如此纏縛於人間之生老病死。這是在被皇宮裡的無比歡樂所掩蓋和刻意隱瞞的人間現況！太子的經驗世界被這一幕幕現實猛烈衝撞，震撼之餘引發深刻的體悟，體悟中流洩的是對眾生受苦的不安不忍，這股不安不忍正是悲心的寫照。其實，悲心是每個人人生而有之的生命感動，是人們普遍存藏的生命本質，更是生命品質所以提升、生命理想能夠完成的根本動力。由悲心而生的不安不忍，要求人們從智慧出發，尋求得以解脫人生

苦痛的方法。解脫人生苦痛的方法原以悲心為本，而方法的具體行為便稱為慈。由此，慈與悲相生相成而一體不分。

悲心之不安不忍，更甚於一般的不安不忍。一般的不安不忍是個人的情緒表現，所觸及者，侷限於一己所私的範圍之內。悲心之不安不忍則不同，它突破小我的藩籬，要求對一切人、事、物都有感動與關懷。人們對於事件的受害者寄予同情、發生同理，甚至為之打抱不平，如眼見孺童即將墜井而心感不安挺身援救，這是人皆有之的惻隱之心，一般的不安不忍於此成立。悲心的不安不忍，不但對受害者施予關懷，對於加害者亦同感哀憫。過去曾發生女童因生父情緒失控做出不理性行為，因而意外喪命的憾事，悲心所關懷的

是女童所承受的恐懼、痛楚，同時也關心因犯錯而成為眾矢之的的父親。該是女兒堅強依靠的他，因「無明」造成自己無法彌補的過咎，以及眾人難以平撫的傷痛。在「無明是人間眾苦成因」的觀照之下，一般人眼中的加害者，因為身陷無明泥沼而傷人自傷，其實可憐。而「悲」正是這樣一種大情，一種深入至極幽微處，廣達宇宙萬物間的徹底關懷。既然悲有別於一己之私的恐懼、焦慮，亦無法由一己之私的滿足中獲得，它要感通一切、安頓一切，由此發展出「慈」的內涵。

原來，所謂的慈，正是以悲為本、為體表現出的方便智慧。悲心不僅要求我們實現生命理想，更要以最善巧的方式實踐，這善巧方便的種種行為亦即慈的內容。慈之所以為慈，正表現在對一切差異的尊重。因為尊重一切差別，因而採用不同，甚至是無限的方便以達成對一切存在的肯定與尊

重。因此，在慈的視野下，無一對象不該被救護；在慈的關懷中，無一傷痛不需被療治。慈的精神清楚簡易，正是由悲而發的種種方便。雖然，在精神上如此清楚簡易，在內容上卻能無窮無盡。因此人們說「大慈大悲」，此「大」非僅為初始發心之大，亦為善巧方法與關懷對象之無量。

慈悲之無限

談到慈悲，則不能不說觀世音菩薩深植人們心靈，對於眾生義無反顧的救護形象，故有「救苦救難廣大靈感觀世音菩薩」之稱。佛教故事中對於「千手千眼觀世音菩薩」有如此描述：曾經，觀世音菩薩發願度盡一切苦難眾生，一次度盡後，回頭竟見為數更多的眾生受苦，再度盡一遍，仍有許許多多眾生因無明驅使恆受苦痛折磨，不斷投生六道輪迴之中。菩薩一時心生疑惑，

眾生何時可以度盡？這般細微退轉，剎時令菩薩身首碎如細塵，後經阿彌陀佛加持，成就十一面千手千眼，以此宏力成就宏願。關於觀世音菩薩的「慈悲」，佛在《觀世音菩薩普門品》中這麼解析說明著：

佛告無盡意菩薩：善男子，若有無量百千萬億眾生受諸苦惱，聞是觀世音菩薩，一心稱名，觀世音菩薩即時觀其音聲，皆得解脫。

觀世音菩薩心量無限，觀照的不是某個特定對象，而是無量百千萬億眾生。無論種族、性別、身分、信仰，倘若一心稱念，皆為救護。觀世音菩薩在此所表現的是心之無限，之所以心量無限，正因為其悲心廣大深遠且無所限定。佛陀在此還舉出種種例子以說明觀世音菩薩依無限心而觀一切音，救一切苦難：如果有人困於大火，則火不能燒；假使

有人為大水所漂，隨即得遇淺處；若是有人入海遇風而飄墮至羅刹鬼國，得以脫離其難；倘使有人即將被害，加害者之刀杖惡具將一一斷壞；倘若有人遇上意欲惱人之夜叉羅刹，此諸惡鬼將無法以其惡眼視見，更不可能加害；有人枷鎖繫身，能從中解脫；值遇怨賊，可以遠禍。因此，眾生自當受持觀世音菩薩名號，佛曰：

觀世音菩薩有如是力，若有眾生恭敬禮拜觀世音菩薩，福不唐捐。是故眾生皆應受持觀世音菩薩名號。

大悲心既然是生命自覺的根源與動力，則此悲心自然會進一步要求相應的智慧以實現眾生的需求。針對於此，佛陀與無盡意菩薩之間有這麼一段問答：

無盡意菩薩白佛言：世尊，觀世音菩薩云何遊此娑婆世界？云何而為眾生說法？

方便之力，其事云何？佛告無盡意菩薩：善男子，若有國土眾生應以佛身得度者，觀世音菩薩即現佛身而為說法；應以辟支佛身得度者，即現辟支佛身而為說法；……應以執金剛身（神）得度者，即現執金剛身（神）而為說法。無盡意，是觀世音菩薩成就如是功德，以種種形遊國土度脫眾生。是故汝等應當一心供養觀世音菩薩。

無盡意菩薩向佛陀請教觀世音菩薩是如何遊化娑婆世界？如何為眾生宣揚佛法？其方便之力有哪些演化之事呢？佛陀開示大眾，觀世音菩薩以悲為體、以慈為用，因為悲心無限，是以慈心之種種表現亦無量無邊。佛陀引種種身來說明觀世音菩薩能應種種身，化度一切不同眾生，此正是恆順眾生的方便智慧，也是慈悲心無限的展現。

慈悲大無畏

觀世音菩薩所以能遊化娑婆，除了展現種種可能表明其無限之外，「無畏施」的觀念，更形成此一慈悲思想的特色：

是觀世音菩薩摩訶薩，於怖畏急難之中能施無畏，是故此娑婆世界，皆號之為施無畏者。……無盡意，觀世音菩薩有如是自在神力，遊於娑婆世界。

對觀世音菩薩而言，慈悲當然重要，然而尤有進者，更在於接引眾生，使眾生也能具有自我救度的能力，面對人間之生老病死而無所畏懼，進而引度他人。人間許多的敵人或障礙，其實是由恐懼所生，人們為了掩飾恐懼，也因為承受不住恐懼所形成的壓力，於是讓情緒趕過理智，發動暴力、攻擊、侵略。在此，慈悲不僅是一種有形的幫助與施予，更是精神上的砥礪與提升。



當此精神充實飽滿了，首先能於己無畏，進而能助人無畏。菩薩因為無畏，所以沒有遮障，而能遊化娑婆世界；眾生因為無畏，所以不存敵人，而能安樂於刻刻當下。

人生因慈悲而值得

慈悲，就是普度一切眾生的無限悲心，與恆順所有眾生的無限慈心。這般的慈悲非但

無限，更以「無畏」作為指標。因為無畏，而覺醒、而解脫、而得證。由於慈悲，故能於施中無畏，施眾生亦以無畏，眾生便因此而無畏，由此而效應傳播，慈悲之無盡性於此顯現。在此，由慈悲之無限與無畏，進一步能夠體認以慈悲作為人生原則的必要性與特殊性。無常的人生能夠努力與留下的，如果是慈悲，來此一回即是值得！🕉

幸福人生講座

【完全免費·自由入座】

近年來天災頻傳，加以景氣低迷、政治紛擾，一波波的衝擊，讓人憂心迷惘。在如此急速變化、紛亂的年代，該如何遠離執著、迷惘，不受內外環境的制約，成為一個真正的自由者？

禪學專家洪啟嵩老師，將以其多年的修學經驗，教導現代人善用禪的智慧，尋得安心之鑰，開啓生命智庫，共創怡然自在的幸福人生。慧炬誠摯敬邀，閣府光臨！

98年12月27日（星期日）下午2時30分

主講人：洪啟嵩先生

地點：台南市立文化中心國際會議廳（中華東路三段332號）

主辦單位：台南市立文化中心·中華慧炬佛學會南社

聯絡電話：06-2881677

變動

時代的安心自在

預告

99年1月23日李玉珍教授

「愛恨纏縛——佛教僧傳裡的夫妻情」